

僧醫會重大願景

僧伽安養如意苑緣起與進度

文／長照組

【緣起】

慧明法師創辦僧醫會以來，從一開始因應健保制度，協助法師與社會福利政策接軌，慢慢因高齡法師健康亮起紅燈，進而開始承接法師因高齡逐漸浮現的醫護照顧需求。

慧明法師提到以前僧醫會接到一位老法師的狀況，年齡已八十出頭，因過去醫療知識的不足，在身心不適時會服用成藥，緩解不適，但未及時就醫，錯失重要的醫療黃金時間，最後落得一身病苦。當僧醫會知曉法師狀態時，糖尿病已晚期，身體四肢因感染，許多部位必須截肢，並且失明。

當時約莫2001年初。而後由僧醫會安排至相對合適的養護機構並持續關懷至往生。

僧醫會成立兩三年後，常會接到較多法師有身心健康、衛教、長照安養等相關需求，持續開辦病服員（現今照服員）培訓與急救課程，至現今全台之健檢、義診等。

協助過程中，慧明法師與許多法師、董事做了些整理與討論，覺得現階段台灣較缺乏如法合適的僧伽安養環境，後續因緣之下購得苗栗



如意苑內部示意圖



如意苑之淨業寺及僧醫綜合長照機構設計圖

土地，並開始找尋工程顧問公司與建築師，著手進行土地變更與建築規畫設計。

【進度】

前期因不肖人士詐騙、土地法令的變更、會宗長老圓寂、僧醫會搬遷與會務重整等，於2019年重新找尋較有信譽之廠商，進行土地重劃、變更地目與建築師招標。感謝一路陪伴護持僧醫會的法師與十方檀越，今年得以順利進展至地目變更完成，開始進行水土保持計畫審查與建照相關申請作業。

懇請法師、居士誦持地藏經(參見61頁)護持，讓如意苑能早日順利圓成，得以如法照顧法師安頓身心，而居士也有可靜養與修行的好去處。🙏

